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Запропоновано системну модель комплексного дослідження ринку праці в умовах 
інноваційного розвитку території з урахуванням мікро-, мезо- та макроекономічних 
чинників впливу на ринок праці за допомогою використання структури взаємодії служб 
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Реформування ринку праці виступає важливою складовою суспільно-

економічних перетворень, які здійснюються в Україні. Завдання держави 

щодо ринкових трансформацій у сфері соціально-трудових відносин на 

сучасному етапі визначаються стратегією євроінтеграції, пріоритетами 

розбудови соціально орієнтованої ринкової економіки і необхідністю 

сприяти збалансованому та ефективному функціонуванню ринку праці, 

розвитку умов для повної продуктивної зайнятості. Здійснення цілей 

державної політики у сфері ринку праці вимагає всебічного визначення і 

комплексного використання всього спектра факторів та механізмів, здатних 

сприяти вирішенню поставлених завдань. Особливої актуальності в сучасних 

умовах перехідної економіки набуває дослідження впливу соціально-

психологічних чинників на розвиток ринкових соціально-трудових відносин, 

оскільки саме вони виступають джерелом людської волі до активної 

приватної ініціативи і впливовими регуляторами соціально-трудової 

активності, цілеспрямованої професійної мобільності, людської діяльності в 

цілому. 

Метою даного дослідження є виявлення і наукове обґрунтування 

особливостей впливу соціально-психологічних явищ на функціонування і 

розвиток ринку праці та визначення шляхів застосування отриманих 

результатів для вдосконалення механізмів державного управління з 



реформування соціально-трудових відносин. Згідно із метою дослідження 

поставлено такі завдання:  

– проаналізувати на основі комплексного підходу стан дослідження 

наукової проблеми; 

– уточнити концептуальні засади розуміння ринку праці як соціальної 

системи і об’єкта державного управління та соціально-психологічних 

чинників його функціонування і розвитку; 

– сформувати напрями дослідження соціально-психологічних чинників 

ринку праці; 

– дослідити сучасний стан та соціально-психологічні орієнтири 

Інституційного забезпечення національної політики держави у сфері ринку 

праці; 

– розробити інструментарій для вивчення соціально-психологічної 

ситуації у сфері ринку праці, провести відповідні емпіричні дослідження; 

– виявити соціально-психологічні чинники ринку праці, які необхідно 

враховувати в державному управлінні з реформування ринку праці на основі 

соціологічних та психологічних досліджень. 

Наукове знання про психологічні явища (психологічні стани, процеси 

та психологія суб’єктів), які виникають у процесі соціально-трудових 

відносин, визначають та супроводжують їх, є необхідною умовою ефективної 

державної політики, спрямованої на формування в Україні цивілізованого, 

соціально орієнтованого ринку праці та забезпечення повної продуктивної 

зайнятості [5, с. 57 – 62]. 

Дослідження соціально-психологічних чинників реформування ринку 

праці – складне полідисциплінарне завдання. Інтегральним об’єктом даного 

дослідження є безпосередньо ринок праці як сфера, у межах якої 

розвивається трудовий вид діяльності й побудовані на його основі соціально 

трудові відносини. Теоретико-методологічною базою дослідження ринку 

праці, виступають найбільш відомі праці з економіки в авторстві С. Брю, 

Д. Кейнса, Х. Лампертата, К. Макконелла, Н. Менк’ю, Р. Сміта та ін. [4, с. 17 



– 22]. Політекономчні аспекти сучасного ринку праці достатньо широко 

висвітлено в наукових працях українських і зарубіжних учених: 

С. Мочерного, Б. Райзберга, Г. Рузавіна, О. Усатенко, С. Фомішина та ін. 

Вагому роль в осмисленні структури й механізмів функціонування системи 

ринку праці відіграє доробок українських і російських економістів, зокрема 

спеціальні одноосібні та колективні праці вчених: Д. Богині, О. Грішнової, 

В. Герасимчука, Е. Лібанової, А. Никифорової, В. Онікієнка, В. Петюха, 

Г. Слезінгера та ін. [3, с. 47 – 51]. Важливе значення для проведенні 

дослідження мають праці вітчизняних і зарубіжних учених, присвячені 

дослідженню загальних проблем теорії та практики державного управління: 

В. Авер’янова, В. Атаманчука, В. Бакуменка, В. Князєва, В. Лугового, 

В. Майбороди, О. Мордвінова, П. Надолішного, І. Надольного, Н. Нижник, 

В. Ребкала, І. Розпутенка, В. Скуратівського, В. Тертички, В. Троня, 

В. Трощинського та ін. [5; 6]. 

Базою аналізу багатьох питань за темою дослідження виступають 

закони України, укази Президента, постанови українського уряду, конвенції 

та рекомендації Міжнародної організації праці (МОП) [1; 2]. 

Проблеми реформування ринку праці привертають увагу багатьох 

дослідників. Водночас, зроблений системний аналіз літературно-джерельної 

бази багатьох дисциплін, у межах яких ведуться дослідження ринку праці 

(зокрема макроекономіки, мікроекономіки, політекономії, соціології, 

державного управління, соціальної політики), дозволяє зробити висновок про 

те, що наукові інтереси дослідників найчастіше зосереджені на економічних 

аспектах. Належно оцінюючи теоретичну й практичну значущість 

розглянутих робіт, потрібно зазначити, що в сучасних умовах за необхідності 

оптимізації державної політики у сфері ринку праці, розбудови його за 

законами соціально орієнтованої ринкової економіки, важливим є глибоке 

знання суб’єктами державного управління цією сферою не лише економічних 

закономірностей і тенденцій суспільного розвитку, а й соціально-

психологічних чинників, які детермінують процес реалізації особистістю 



свого трудового потенціалу, інші різноманітні процеси трудової 

життєдіяльності, що обумовлюють соціальне становище, добробут, 

самопочуття людини [4, с. 192]. 

Відзначаючи наявні досягнення соціальної психології та дедалі 

більший інтерес до цієї галузі пізнання серед вітчизняних науковців, слід, 

однак, підкреслити, що дослідження соціально-психологічного характеру у 

сфері організації ринку праці на сьогодні ще не набули належного розвитку. 

Бракує комплексного дослідження соціально-психологічних проблем 

розбудови ринку праці, існує проблема використання надбань соціальної 

психології для вирішення державно-управлінських завдань у сфері 

соціально-трудових відносин. 

Актуальність теми та відсутність системних вітчизняних досліджень із 

заявленої проблеми визначають об’єктивну необхідність теоретико-

методологічного вивчення соціально-психологічних чинників державної 

політики з реформування ринку праці на сучасному етапі перехідної 

економіки, що й обумовило вибір теми дослідження. 

Результативність регіональної системи моніторингу стану ринку праці 

оцінюється системою сформованих у модулі показників, що визначають стан, 

динаміку розвитку та ефективність використання трудового потенціалу. 

Функціонування регіональної системи управління ринком праці 

забезпечується відповідним організаційним та економічним механізмами. 

Організаційний механізм містить: системний аналіз процесів формування та 

використання трудового потенціалу, стратегічне прогнозування, програмно-

цільове планування його розвитку та підвищення ефективності 

використання, підсистему моніторингу та регулювання. Економічний 

механізм управління ринком праці має засоби та інструменти, що 

стимулюють розвиток трудового потенціалу через кількісну та якісну 

складові та найбільш повне його використання. Ці заходи можуть 

здійснюватися з боку держави, адміністративної території та підприємства, а 

також поділятися на прямі та побічні. Методи прямого стимулювання 



впливають безпосередньо на обсяг пропозиції робочої сили та її якісні 

характеристики. Методи побічного стимулювання впливають на чинники, що 

сприяють формуванню та раціональному використанню трудового 

потенціалу. Зокрема, це заходи, що стимулюють приватні та державні 

інвестиції у сфері нарощування "людського капіталу", тимчасові пільги 

підприємствам, що в умовах роздержавлення та приватизації зберігають 

робочі місця, залежність доходів робітників від змін у вартості робочої сили, 

сприяння зайнятості та ін. [5; 6]. 

Таким чином, державне регулювання ринку праці можна визначити як 

систему правових та організаційно-економічних заходів держави щодо 

забезпечення ефективної зайнятості, нормальних умов праці та 

раціонального використання робочої сили. 

Упровадження запропонованого механізму державного регулювання 

ринку праці надає можливість: 

– використання потенційних можливостей для підвищення 

ефективності економіки; 

– забезпечення працівників доходами, що дає можливість задовольняти 

їх соціально-економічні потреби та посилює соціальну захищеність; 

– зменшення розшарування та соціальної напруги в суспільстві, 

забезпечення соціально-економічної стабільності. 

Основні принци державного моніторингу та регулювання ринку праці 

наведено на рис. 1. 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1. Основні принци державного моніторингу та регулювання ринку праці 

Принципи державного регулювання 
 ринку праці 

Рівність (правова, 
економічна, 
нормативна) сторін у 
відносин 
“роботодавець- 
працівник” 

Держава як посередник у 
сфері праці має 
забезпечити: 
– зростання ефективності 
трудових відносин; 
– раціональне використан-
ня трудових ресурсів 

Суспільне визнання 
унікальної цінності 
праці (використання 
людини за її фахом, 
кваліфікацією та з 
врахуванням набутого 
досвіду) 



Об’єктами державного моніторингу та регулювання ринку праці є: 

зайнятість (регулювання пропозиції робочої сили та робочих місць); 

соціальні відносини між роботодавцями і працюючими; трудові відносини 

(оплата праці, охорона праці, умови найму, звільнення); підготовка, 

перепідготовка, підвищення кваліфікації працівників; розподіл та 

перерозподіл робочої сили. 

Виходячи із запропонованої моделі моніторингу та регулювання ринку 

праці, суб’єктами цього процесу в Україні виступають: 

– Міністерство праці та соціальної політики; 

– служби зайнятості (обласні, міські, районні); 

– відділи та управління з праці та соціальних питань при державних 

адміністраціях. 

Особливості державного моніторингу та регулювання ринку праці в 

сучасних умовах наведено на рис. 2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Особливості державного моніторингу та регулювання ринку праці 

 

Упровадження запропонованого механізму моніторингу та 

регулювання ринку праці мають на увазі такі захисні заходи держави (рис. 3): 

1. Забезпечення гарантій зайнятості за умов: 

– зміни власника;  

– приватизації; 

– банкрутства (квотуванням робочих місць). 

Стимулювання 
розвитку малого 
підприємництва 

Напрями державного 
регулювання ринку праці 

Забезпечення 
збалансовано-
сті на ринку 
праці робочих 
місць і робочої 
сили 

Активізація 
проведення 
структурної 
перебудови 
економіки 
 

Ефективний перероз-
поділ зайнятих між 
державним і недер-
жавним секторами 

Заохочення 
підприємницької 
діяльності, само- 
зайнятості  



2. Організація і проведення громадських робіт. 

3. Договірне регулювання трудової діяльності (внутрішньої і 

зовнішньої). 

4. Удосконалення системи виплат і допомоги з безробіття та створення 

страхових систем. 

На етапі економічного зростання в Україні набуває особливої 

значущості здійснення регулюючих заходів, спрямованих на ліквідацію 

прихованого безробіття, проведення політики забезпечення повної 

продуктивної зайнятості. Зусилля органів державної влади і, насамперед 

уряду, мають концентруватися на запровадженні дієвих стимулів створення 

нових робочих місць, забезпечення гарантій зайнятості в процесі 

приватизації та реструктуризації підприємств, на підтримці підприємництва і 

самозайнятості населення, розширенні практики громадських робіт, 

підвищенні гнучкості ринку праці. 

Мета державної політики щодо неформального сектора та 

натурального господарства полягає в поступовому переведенні зайнятого там 

населення до більш високого рівня організації шляхом сприяння повній, 

продуктивній, вільно обраній зайнятості й покращання соціального захисту 

вразливих верств населення [5; 6]. 

Мікробізнес є дуже нестійким та уразливим видом підприємництва, 

тому потребує додаткових заходів сприяння на місцевому рівні. 

З метою заохочення легалізації підприємницької діяльності для 

підприємств, які реєструються, слід передбачити: 

– організацію короткострокових безкоштовних курсів, семінарів з 

правових основ підприємництва, бухгалтерського та податкового обліку; 

– забезпечення консультаційного, інформаційно-рекламного 

обслуговування новостворених підприємницьких структур, зокрема 

включення до місцевих рекламно-інформаційних довідників безкоштовних 

юридичних консультацій, інформації про державні та громадські установи, 

які працюють з підприємцями; 



– сприяння об’єднанню підприємців у громадські організації, спілки 

для захисту своїх інтересів. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3. Механізм державного регулювання моніторингу стану на ринку праці 

 

Особливої уваги потребує вирішення проблем зайнятості сільського 

населення. Державна політика зайнятості в сільській місцевості передбачає 

такі основні напрями: 

– диверсифікація зайнятості сільського населення, розвиток переробної 

промисловості та інших галузей агропромислового комплексу, соціальної сфери; 

Структура ринку праці 

Механізм державного регулювання 
– Створення 
міжвідомчих і 
регіональних 
узгоджувальних 
комісій з питань 
урегулювання 
міжгалузевих та 
міжгосподарських 
відносин. 
– Моніторинг і 
прогнозування 
кон’юнктури ринку 
праці. 
– Контроль за 
станом соціального 
забезпечення на 
регіональному 
ринку праці. 
– Здійснення 
окремих 
регіональні та 
галузевих програм 
зайнятості 
населення. 
 

– Кодекс законів про працю України. 
– Земельний кодекс України. 
– Бюджетний кодекс України. 
– Закони України "Про зайнятість населення", 
"Про загальнообов’язкове державне соціальне 
страхування на випадок безробіття", "Про 
підприємства в Україні", "Про оплату праці", "Про 
прожитковий мінімум", "Про колективні договори 
і угоди", "Про освіту", "Про професійно-технічну 
освіту", "Про вищу освіту", "Про банкрутство", 
"Про оренду землі", "Про сприяння соціальному 
становленню та розвитку молоді в Україні", "Про 
основи соціальної захищеності інвалідів в 
Україні", "Про приватизацію державного майна", 
"Про закупівлю товарів, робіт і послуг за державні 
кошти". 
– Сприйняття посиленню правових засад у сфері 
зайнятості за допомогою законів: Податковий 
кодекс України; Трудовий кодекс України; Закон 
України "Про загальнообов’язкове державне 
пенсійне страхування". 
Закон України "Про засади підтримки 
регіонального розвитку"; Закон України "Про 
засади державної регуляторної політики у сфері 
підприємницької діяльності"; Закон України "Про 
систему державної реєстрації суб’єктів 
господарювання"; Закон України "Про особисте 
селянське господарство"; Закон України "Про 
зайнятість населення". 

– Складання 
розрахунковий 
баланс ринку 
праці. 
– Збереження і 
створення 
робочих місць. 
– Сприяння 
підприємництву 
і самостійній 
зайнятості 
населення. 
– Створення 
додаткових 
гарантій щодо 
працевлаштуван
ня працездатних 
громадян 
працездатного 
віку. 
– Надання 
соціальних 
послуг 
зареєстрованим 
безробітним. 
– Регулювання 
соціально-
трудових 
відносин. 

Організаційно-
управлінські 

Економічні  

Методи, інструменти та важелі державного регулювання 

Правові  



– стимулювання розвитку фермерських господарств та інших 

підприємств, які займатимуться сільським господарством на професійній 

основі та з використанням сучасних індустріальних технологій; 

– законодавче врегулювання статусу і діяльності особистих селянських 

господарств, в основу визначення яких має закладатися не лише розмір, а й 

переважний напрям використання землі; права домогосподарств на 

державний соціальний захист і допомогу, у т.ч. допомогу по безробіттю, 

мають визначатися з урахуванням демографічного складу сім’ї (чисельність 

працездатних осіб, дітей, людей похилого віку) та об’єктивних можливостей 

здачі земельної ділянки в оренду (наявність підприємств, готових взяти 

землю в оренду, розмір орендної плати). 

Поєднання організаційно-управлінських, правових та економічних 

важелів державного регулювання, застосування механізмів управління 

співвідношенням між попитом та пропозицією робочої сили сприяє 

ефективному регулюванню структури ринку праці, який здатний не тільки 

впевнено впливати на формування, розвиток та функціонування її об’єктів, 

але й якісно наповнити їх трудовими та фінансовими потоками [5; 6]. 

Фінансування механізму державного регулювання моніторингу 

структури ринку праці здійснюється за рахунок коштів Державного і 

місцевих бюджетів, Фонду загальнообов’язкового державного соціального 

страхування на випадок безробіття в порядку, визначеному законом. Ці 

заходи реалізуються шляхом розроблення Міністерством праці та соціальної 

політики України щорічного плану дій, який затверджується Кабінетом 

Міністрів України. 

Організаційне супроводження та контроль за реалізацією заходів 

розробленого механізму повинно здійснювати Міністерство праці та 

соціальної політики України, Державний центр зайнятості Міністерства праці 

та соціальної політики України, відповідні структурні підрозділи місцевих 

державних адміністрацій і центри зайнятості на місцях [5; 6]. 



Нормативно-правовою базою механізму державного регулювання 

моніторингу структури ринку праці є, насамперед, такі нормативно-правові 

акти: 

– Кодекс законів про працю України; 

– Земельний кодекс України; 

– Бюджетний кодекс України; 

– закони України "Про зайнятість населення", "Про підприємства в 

Україні", "Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування на 

випадок безробіття", "Про оплату праці", "Про прожитковий мінімум", "Про 

колективні договори і угоди", "Про освіту", "Про професійно-технічну 

освіту", "Про вищу освіту", "Про банкрутство", "Про оренду землі", "Про 

сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні", "Про 

основи соціальної захищеності інвалідів в Україні", "Про приватизацію 

державного майна", "Про закупівлю товарів, робіт і послуг за державні 

кошти"; 

– закони України про спеціальні (вільні) економічні зони. 

Серед законодавчих актів, прийняття яких сприятиме посиленню 

правових засад у сфері зайнятості та створенню умов для реалізації 

механізму державного регулювання моніторингу структури ринку праці, слід 

особливо відзначити [1 – 3]: Податковий кодекс України; Трудовий кодекс 

України; закони України "Про загальнообов’язкове державне пенсійне 

страхування"; Закон України "Про засади підтримки регіонального розвитку"; 

"Про засади державної регуляторної політики у сфері підприємницької 

діяльності"; "Про систему державної реєстрації суб’єктів господарювання"; 

"Про особисте селянське господарство"; "Про зайнятість населення". 

За останній час намітилися зміни в структурі зайнятості населення в 

окремих регіонах країни (табл. 1).  

 

 

 



Таблиця 

Зміни в зайнятості населення по основних галузях економіки 

Харківського регіону за 1995 – 2005 рр. (тис. чол.)  

Галузь економіки 1995 2000 2005 2005 до 
1995, % 

Промисловість 14,9 8,6 7,9 53,0 
Транспорт і зв’язок 3,9 2,8 2,5 64,1 
Будівництво 2,2 1,9 1,4 63,6 
Торгівля і громадське харчування 4,3 5,7 6,3 146,5 
Житлово-комунальне господарство 1,5 1,4 1,3 86,6 
Охорона здоров’я 4,4 5,1 5,2 118,2 
Освіта, культура і мистецтво, наука і наукове обслуговування 7,8 7,4 7,5 96,2 
Фінанси та кредит 0,4 1,0 1,1 275,0 
Інші галузі 29,5 30,6 31,2 105,7 

 

Дані, наведені в таблиці, показують, що за роки економічних реформ 

відбувається як галузева, так і професійна переспеціалізація міського 

господарства. Зменшення зайнятості в галузях матеріального виробництва 

пояснюється трьома основними причинами: скороченням обсягів 

виробництва на більшості підприємств і організацій Харківського регіону, 

зумовлене процесами реформування відносин власності, різким скороченням 

інвестиційної активності на більшості об’єктів господарювання та 

відсутністю орієнтованої на розвиток виробництва фінансово-кредитної та 

податкової політики. Позитивним моментом структурних змін як у 

галузевому, так і професійному аспектах є те, що структура зайнятості 

міського населення наближається до загальносвітових тенденцій, тобто до 

збільшення питомої ваги зайнятих у невиробничій сфері. 

Таким чином, запропонованими основними напрямками забезпечення 

продуктивної зайнятості, що сприятимуть реалізації трудового потенціалу в 

регіоні, є: 1) галузеві (розвиток пріоритетних галузей промисловості та 

сільського господарства); 2) соціально-економічні напрямки (проведення 

активної демографічної політики, оптимізація параметрів заробітної плати, 

ширше використання оздоровчих програм дитячого фонду ООН, проекту 

“Українська ініціатива з охорони здоров’я”, що сприятиме покращанню 



здоров’я дітей, посиленню соціального та медичного захисту материнства і 

дитинства); 3) напрямки, пов’язані з реформуванням економіки та відносин 

власності (розвиток трудової мобільності, розвиток малого та середнього 

підприємництва, створення національних регіональних корпорацій, 

запровадження пільгового кредитування безробітних, що бажають розпочати 

свою справу); 4) соціальні напрямки (підвищення рівня грошових доходів на 

базі докорінного реформування організації оплати праці та пенсійного 

забезпечення, створення умов для соціального захисту від безробіття через 

профорієнтацію, професійне навчання та перенавчання незайнятих громадян, 

допомогу в працевлаштуванні, організацію оплачуваних громадських робіт 

та допомогу в організації самозайнятості. На сьогодні необхідно в регіоні 

надати і підвищити розмір матеріальної допомоги у зв’язку з безробіттям, а 

також на період професійного навчання чи перенавчання, використання 

гнучких форм зайнятості та режимів робочого часу. 

Таким чином, отримані результати моніторингу на ринку праці можуть 

знайти застосування в системі територіального управління під час рішення 

наступних завдань [6; 7]: 

– розробка стратегії соціального й економічного розвитку території та 

участі в ньому наявних трудових ресурсів; 

– розробка комплексно-цільової програми забезпечення зайнятості 

працездатного населення території; 

– обґрунтування напрямків розвитку бізнесу на базі наявних 

економічних ресурсів, включаючи трудові; 

– оцінка інвестиційної привабливості території в плані залучення 

зовнішніх інвестицій, з огляду на провідну роль трудових ресурсів у системі 

економічного потенціалу території; 

– розробка механізму управління трудовим потенціалом території, що 

стимулює раціональне його використання й компенсацію витрат державного 

та місцевого бюджетів на формування і розвиток трудового потенціалу 

території; 



– формування регіонального ринку праці. 

Таким чином, як показали проведені дослідження щодо управління 

трудовими ресурсами, вони не забезпечують у ринкових умовах економічно 

доцільну їхню зайнятість, слабко впливають на їхні якісні характеристики. У 

цих умовах доцільне створення регіональної системи управління трудовим 

потенціалом, функціями якої можуть бути розробка концепції, політики і 

стратегії у сфері формування й ефективного функціонування ринку праці 

території; формування освітньої й професійної структури трудових ресурсів; 

прогнозування рівня трудового потенціалу відповідно до стратегії розвитку 

економіки регіону; координація взаємодії підсистем територіального 

управління, що роблять вплив на формування й використання трудового 

потенціалу; моніторинг ринку робочої чинності й робочих місць у межах 

регіону; інформаційне забезпечення процесів формування й підвищення 

ефективності використання трудового потенціалу.  

Таким чином, упровадження в практичну діяльність відповідних 

державних органів запропонованої моделі моніторингу ринку праці 

дозволить обрати необхідний напрямок розвитку регіону, перевірити зміни 

на ринку праці та оцінити ступінь ефективності вироблених управлінських 

рішень. 
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Bondarenko О.A. Organizational-management, legal and economic key factors of 

labor market’ state regulation mechanism. 
A system model of a complex research of the labour market in present conditions of territory 

innovational development with the regard for micro-, mezo- and macro-indexes of the labour market 
influence is being suggested in the article with the application of the employment agencies 
interaction structure in Ukraine, which gives an opportunity for research, analyses and decision-
making concerning the labour market.  
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Бондаренко А.Г. Организационно-управленческие, правовые и 
эксплуатационные рычаги механизма государственного регулирования рынка труда. 

Предложено системную модель комплексного исследования рынка труда в условиях 
инновационного развития территории с учетом микро-, мезо- и макроэкономических 
факторов, оказывающих влияние на рынок труда, с помощью использования структуры 
взаимодействия служб занятости в Украине, что позволяет исследовать, анализировать и 
принимать решения относительно рынка труда. 
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